

### MUNICIPALERIAS

## AL MARGEN DE LA SESION

Estamos saturados de oír uno y otro día a las oposiciones municipales que el Ayuntamiento desvirtúa su función, específicamente administrativa, cuando su actuación está inspirada en móviles políticos determinados. Por eso, es extraordinariamente curioso y oír a las mismas que sostienen esta teoría peregrina, como se producen siempre que tienen ocasión o conviene a su postura oportunista del momento.

Y he aquí que surge nuevamente la concepción gratuita de un grupo de agua a determinada colividad de que ya se hablara extensamente en el Cabildo anterior. Y he aquí también que tras las investigaciones practicadas por la Delegación de Fomento, ésta propone al Ayuntamiento la denegación de lo solicitado, por haberse comprobado que cuenta la institución mencionada con abastecimiento suficiente sin necesidad de la graciable concesión que se solicitaba.

En el Cabildo del viernes último, al socaire de una referencia del alcalde sobre sus gestiones recientes en Madrid pro grupos escolares, oídas condenaciones apostrofadas y excesivas de la ley de Congregaciones últimamente aprobada por las Constituyentes que no encajaban ciertamente ni por el momento ni por el lugar. Y que trajo como consecuencia natural y obligada la reacción del grupo mayoritario, que protestando de las inoportunas frases del concejal que las pronunciara, hizo aprobar a su vez constancia en el acta la satisfacción del Cabildo por la aprobación de la mencionada ley.

Y a los tres puntos expuestos se redujo cuanto pasara en el Cabildo del viernes digno de ser recogido y recordado. Pero no; olvidábase otra nota destacada y poco corriente: la intervención oral del secretario de la Corporación, haciendo determinadas salvades legalísticas y de trámite obligado sobre uno de los dictámenes que fueron a sesión. Si a dicha sería para el momento emocionante, ya que ahoraría tiempos de su juventud pretérita ¡y en que luchara con gallarda elegancia el abolido faja municipal...

### UN CONCEJAL DE TERCERA

#### Un hombre resulta herido al hacerle explosión un barreno

Al hacerle explosión un barreno, en una finca del término de Delfontes, sufrió múltiples heridas en la mano derecha el obrero Antonio Toranzo Huerfano, natural de dicho pueblo.

Recibió ayer asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

### EL GOBIERNO Y SUS ENEMIGOS

## EL MOMENTO DE LA OFENSIVA

### No deben dormirse aquellos a quienes corresponde la iniciativa

Es sospechosa la táctica que algunas de las oposiciones en su campaña obstruccionista contra el Parlamento de la República. Como si alguien les hubiera dicho: «Manténgase en esa actitud, que si no cae el Gobierno, no faltará quien le haga caer»; los obstruccionistas no deponen su actitud. Empezaron diciendo que obstruccionaban para acabar con la ficción que atribuya al Gobierno la mayoría. No tenían la mayoría—decían. Se produjo la primera votación de «quórum» para guillemar el artículo 31 de Congregaciones; y, en efecto, se acusó con ella que el Gobierno, no sólo tenía mayoría relativa, sino mayoría absoluta.

la crisis de que algún día no haya el número de los precisos para tomar acuerdos». Es como si se prometeran el cambio de situación de la falta de número para celebrar sesiones. No quieren entender lo que es el «quórum». Y es inútil explicárselo. ¿Falta el «quórum»? Pues ya no tiene el Gobierno la mayoría absoluta, y si no se va no faltará quien lo eche... El estribillo es éste: «no faltará quien lo eche».

parecía lo natural que quien había afirmado lo contrario para justificar su actitud obstruccionista, hubiera desistido de ella acreditando así su formalidad; pero ocurrió todo lo contrario. ¡Adelante con la obstrucción!—dijeron—. Si el Gobierno ha tenido hoy «quórum», no lo tendrá en días sucesivos. Y en cuanto no lo tenga... ¡ya está!

Y el Gobierno parece que se deja llevar a ese terreno. No elige el momento ni el campo para la lucha. Acude al elegido por las oposiciones. Está, sin duda, seguro de su fuerza y espera, a su vez, el momento oportuno para la reacción definitiva. No le ceñuramos, ni siquiera le discutimos por ello. El tiene la medida de las necesidades. Suya, y no nuestra, es la responsabilidad de lo que hace y de lo que no hace. No permitá, sin embargo, que le digamos que puede hacerse tarde para la ofensiva si se duerme en la defensiva. Es ya hora de tomar la iniciativa y de ocupar posiciones inexpugnables en defensa de la Constitución, del Parlamento, del Gobierno y de la República.

A los dos días se reclamó nuevamente el «quórum» para aprobar una ley que estaban pendientes de votación definitiva. Y las leyes fueron aprobadas; porque el Gobierno dispuso de nuevo de la mitad más uno, y aun le sobraron votos. Los obstruccionistas recusaron la votación, porque habían tomado parte en ella el Gobierno; porque votaron como un solo hombre los socialistas; porque tuvieron que venir los catalanes... Pero, ¿es que los ministros no tienen voto como diputados en la votación de las leyes? ¿es que los diputados socialistas no son republicanos y pueden recusarse sus votos? ¿es que pueden los obstruccionistas vivir en repugnante contubernio con los «grupos», con los vasconvarros, con los de Acción Popular, enemigos de la República, y no puede integrarse una mayoría con el grupo socialista? ¿es que los diputados catalanes no son tan republicanos y tan españoles como los gallegos, los andaluces, los extremeños y los valencianos?

Los obstruccionistas están, desde el primer día, pisando terreno ministerial. Ellas son las que interpretan la situación de finiquito como mejor les parece; ellas las que recusan los votos, según les conviene; ellas las que ponen el sentido de «cuestión de confianza» en el simple recuento de diputados para ver si se puede votar o no una ley... La táctica del replique tiene sus indicaciones en el Parlamento como en los campos de batalla; pero cuando llega el momento de no ceder ni un palmo de terreno, entonces es necesario desarrollar una ofensiva para hacer barrer el enemigo.

En estos bizantinismos pasamos la semana anterior, y a ellos volvimos en la semana actual. Los obstruccionistas siguen acechando al Gobierno en el diladoro del «quórum». Continúan prometiéndose

El Gobierno, repetimos, tiene la medida de las necesidades. A él corresponde resolver. En él confiamos todos. Hasta los que estamos ya hartos de ver y de oír lo que está ocurriendo.

FRANCISCO VILLANUEVA

## SILUETA DEL DIA

### LA OPOSICION

El señor Romero de la Cruz es un concejal de costumbres municipales sencillas. Milita en las filas de la oposición, pero no tiene temperamento combativo. Si la vida es una cosa que irrumpe su melódico ritmo con apasionamientos y violencias? Todo puede resolverse en la zona siempre fecunda de la cordialidad. No comprendo por eso el señor Romero de la Cruz las estridencias oposicionistas, ni es partidario de las actitudes desafortunadas. Prefiere votar en contra con la sonrisa en los labios y con el gesto elegante de un buen chico que no quiere cuestiones. Cuando el señor Sanz Blanco, por ejemplo, clama bruscamente contra cualquier cosa para destruir a golpes de adjetivos, el señor Romero de la Cruz se limita a salvar su voto como si el caso no tuviera importancia. No hay nada que merezca el sacrificio de la jocosidad alegre de vivir. El sañete es preferible a la tragedia.

es una cosa alegre, hay que dotarla de nuevos encantos para acabar con todo motivo de tristeza. Por estas causas, el señor Romero de la Cruz no es exactamente un ortodoxo dentro de la doctrina de las oposiciones. Las oposiciones suelen ser pesimistas y ágras. Prefieren las actitudes combativas y huyen de los remansos de paz y de dulzura. Pero el señor Romero de la Cruz está más cerca del señor López Mezquita que del señor Sanz Blanco.

CONSTANCIO

### Alemania bajo Hitler

#### Para regular los conflictos sociales en Alemania

Berlín 20.—El Gobierno ha dictado una ley creando los sindicatos de trabajo, encargados provisionalmente de regular los conflictos sociales en sustitución de los sindicatos patronales y obreros.

#### NO SE AUMENTARA EL PRECIO DE LOS ARTICULOS DE CONSUMO

Munich 20.—El Gobierno ha prohibido que se aumente el precio de los artículos de consumo de primera necesidad.

#### Sospechosos detenidos en Alemania

Berlín 20.—Han sido detenidos sesenta y cinco sospechosos durante una batida policial en Este de Berlín.

### COLEGIO MEDICO

## Conferencia del doctor don José González Martínez

En el salón de actos del Colegio Médico y bajo la presidencia del doctor Pareja Yébenes, ayer tarde tuvo lugar la anunciada conferencia del doctor González Martínez, quien brillantemente desarrolló el tema «La medicina como enfermedad social». Dijo que el Inspector municipal de Sanidad ante el problema de la medicina, y con la que se celebraba el ciclo de conferencias que para el presente curso ha organizado la Sección Científica del Colegio.

al mismo tiempo que de recelo y de confianza. Dos factores han determinado este hecho: uno dependiente de la evolución de la ciencia y otro relacionado con la psicología humana. Del primero, dice que la Medicina, ciencia como todas las conquistas alcanzadas por el hombre para su mejoramiento y bienestar, ha tenido que amoldarse a la ley biológico-social de la necesidad, que es el principal factor del progreso y que por lo tanto no pudo existir mientras no hubo males que combatir.

Comenzó diciendo que su intervención se debía a la amabilidad más que a la justicia, por existir un abismo entre la importancia del tema que se le había asignado y su modestia, manifestando que procuraría suplir la falta de autoridad exponiendo las consideraciones que le habían sugerido la meditación de sus años de experiencia.

Hece un estudio psicológico del hombre (individuo) y como colectividad, su aspiración constante y sus esfuerzos instintivos y reflexivos para su mejoramiento, que casi no logra alcanzar, pues cuando más próximo se cree a una soñada felicidad le sorprende la enfermedad o la muerte, comprobándose lo que Feijoo dijo con su habitual espíritu objetivo: «que el hombre sólo abre los ojos del espíritu cuando está próximo a cerrar los del cuerpo» y que entonces se percibe que pasó muchas veces sin detenerse por encima de la dicha que anhela, no dándose cuenta por sus pasiones e inquietudes de la impudicia percata de que la dicha perseguida estaba más bien dentro que fuera de sí. Si así es la humana conducta por el afán de vivir, el innato deseo de mejorar la vida, así tiene que ser, con más razón, frente a la ciencia en los profesionales, que tiene que defenderla cuando las enfermedades la comprometen.

### DEL MAGISTERIO

## CURSILLOS CULTURALES

El maestro nacional don Juan Bueno Chica desarrolló el enunciado tema «Las Ciencias en la escuela rural». Opta por encaminar su disertación por el camino de las Ciencias físico naturales, haciendo resaltar el valor formal y real de la enseñanza de aquellas ciencias que despertan en el niño la mayor curiosidad, curiosidad que nos proporciona un gran medio educativo. Ha ce fijar la atención en el valor de la enseñanza activa y termina su exposición con una lección modelo a los niños, sobre «Principio de Arquimedes», control del que deduce la enseñanza de verdades matemáticas.

mos observar en proyecciones al efecto preparadas. En el laboratorio de Química general realizó el señor Yoldi un curioso experimento, algunas de fáciles realización en la escuela. Terminó la visita a la Universidad con el regocijo y satisfacción que proporciona la adquisición de conocimientos aportados por valiosos profesores universitarios.

A continuación y acompañado por el joven inspector señor Díaz Ruano, marcharon los cursillistas a la Universidad, donde, émbalemente recibidos por el profesor A. de dicho Centro, señor Aparicio Simón, visitaron los gabinetes y laboratorios de Física, Historia Natural, Oránica Acética, Oránica Cética, Química Teórica y Química general de análisis cualitativos y cuantitativos. El señor Aparicio Simón dispuso toda suerte de amabilidad explicando y atendiendo a cuantos requerimientos se le hicieron. La señorita Aparicio recitó, muy atinadamente, unos versos de Bécquer.

Por la tarde, en la Escuela Normal, el señor Martín mostró el manifiesto de aparatos cinematoográficos, fundados en la permanencia y sucesión de imágenes en la retina. El señor Saldaña, catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza, mantuvo la constante atención de los asistentes con agradabilísimas e interesantes repeticiones matemáticas. Repasó la historia del número, anotando la procedencia India de nuestras cifras, que pasan de Indios a griegos, de éstos a árabes y éstos los propián en los tiempos medievales. Con explicación de los interesantes cuadros métricos, a los que los griegos atribuyeron prodigios divinos, y que son atribuciones ejemplares de enorme valor científico que acreditan el valor positivo del señor Saldaña, dió por terminada su intervención, dentro de aplauso clamoroso.

Suscribirse a «La Moda Práctica»

### Se proponía cambiar billetes falsos por moneda portuguesa

Salamanca 20.—Dicen de Ciudad Rodrigo, que la Policía de Fuentes de Onoro ha detenido a un sujeto llamado Hipólito Froufs, que se dedica a falsificar billetes de cinco pesetas. En su poder se encontraron veintinueve billetes de quinientas pesetas falsos, correspondientes a la edición de 1927.

### Se proponía cambiar billetes falsos por moneda portuguesa

En los Estados Unidos tienen un auto por cada once personas. ¡Pobrecillos! ¡lo apretados que deben estar!

Gran acontecimiento deportivo

A las cinco menos cuarto, match cumbre de la actual competición, entre

**ANTEQUERA F. C.**

Y EL

**RECREATIVO**

En el que se resolverá definitivamente el campeonato

— El partido de la máxima emoción —

## HACIA EL FINAL DE LA LUCHA

### VIDA DEPORTIVA

#### RECREATIVISTAS, ADELANTE!

El match de esta tarde entre el Antequera y el Recreativo, puede decirse que va a decidir, no sólo el campeonato, sino algo más para los granadinos.

La victoria clara y rotunda que esperamos todos, obtenida en noble lid, tiene que ser el punto inicial hacia empresas de más envergadura, para mayor honra de la tierra en que vivimos y de ninguna forma dejarán nuestros equipos que todo esto se pierda o desaparezca, ahora que tan cerca lo tenemos.

Los recreativistas, cuando salten al terreno de juego, deben ir tan ansiosos de victoria, que para ellos no debe haber ningún obstáculo, dentro siempre de la corrección que caracteriza a los granadinos.

No deben olvidar los años interminables de luchas y sacrificios para llegar hasta el puesto que hoy ocupan y el que pueden ocupar después del encuentro.

La sición tiene depositada en ellos toda su confianza y todos esperamos con tranquilidad el momento del triunfo.

Recreativistas adelante por vuestro Club y por el prestigio deportivo de Granada.

Después de ese ruego a nuestros jugadores, he de repetir el que desde hace varios días vengo dirigiendo a los aficionados.

Es éste, que sin perjuicio de alentar a los de casa, cosa lógica y hasta obligada, se tenga la máxima tolerancia con el adversario, incluso se premie con el aplauso cuanto de bueno hiciera.

De ninguna manera, cualquiera que se llame granadino, puede dar lugar a actos que puedan desmerecer la bondad característica y la honradez innata de cuantos nacieron en esta hermosa tierra.

Cualquiera manifestación de hostilidad en el campo pudiere dar lugar a las autoridades fedrativas tuviera pretexto para despoñarnos de lo que ya consideramos como nuestro, y, sobre todo, que el buen nombre de Granada fuera manoseado por quienes no tienen el menor concepto de su valor ante el mundo.



## DE SOCIEDAD

Regresó a Bagna el nuevo secretario de Juzgado municipal don Luis Fernández y Fernández.

Ha marchado a Madrid para examinarse en el Conservatorio de Música y Declamación, de tres años de solfeo y cinco de piano, la encantadora señorita Matilde Jiménez Molina. Le deseamos mucho éxito.

### CUESTIONES SOCIALES

## Los tranviarios acuerdan declarar una huelga de 24 horas

La Sociedad de Empleados y Obreros de Tranvías Eléctricos de Granada nos envía la siguiente nota:

se siguen sosteniendo grandes huelgas, y que menos falta hacen en la situación actual los que lo cobran. Organizar los servicios en condiciones que todos los empleados del movimiento no tengan que estar doce horas pendientes del servicio.

En Asamblea general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el día 18 del corriente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Y otros casos que omitimos por no ser muy extensos.

Declarar una huelga por 24 horas, que se anunciará oportunamente, como protesta por la actuación de la Dirección de la Empresa de tranvías con sus empleados.

También se acordó dirigirse telefónicamente de protesta por la obstrucción de las minorías en el Parlamento a los excelentes señores presidente del Consejo y presidente de las Cortes constituyentes.

Vamos a recabar algunos casos de persecución y represalias de que somos objeto:

Acordóse por último celebrar otra Asamblea general extraordinaria el día 24 del actual, a las seis y media de la tarde.

Se han impuesto sanciones por partes que algunos inspectores han dado del personal, sin que haya un motivo verdad de falso, pero sí pagarlo una gratificación de 30 pesetas mensuales al que dé más partes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las diez de la noche.—El secretario, Santiago Fernández.

Suprimir la donación de 500 pesetas que la Empresa venía haciendo hace muchos años a la Sociedad de Socorros Mutuos de los empleados de tranvías; y cuando ésta atraviesa una angustiosa situación.

### LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

No permitir los cambios de nivel entre compañeros de la misma categoría y especialidad del servicio de movimiento, como siempre se ha efectuado, toda vez que no hay perjuicio para nadie.

Madrid 20.—El ministro de la Guerra despachó con el general Masquero. Después le visitaron el director general de Administración Local señor García Labella, el consejero de Estado don Valeriano Casanueva y el gobernador del Banco Exterior, señor Viguri.

### DISPOSICIONES OFICIALES

## Don Julio Bejarano y Lozano, director general de Sanidad

Madrid 20.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta circular disponiendo que tienen derecho a ocupar pabellones de cuartos y plazas los obreros y empleados que componen el Cuerpo Auxiliar subterno del Ejército, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 6.º del Reglamento de 8 de Febrero, siguiendo para la adjudicación el orden de preferencia a que se refiere el mencionado art. 6.º en relación con el 5.º y 11.º

Diaposición que el recargo que han de cobrar las Aduanas por las liquidaciones de los derechos de arancel correspondientes a los mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la tercera decena del corriente mes, será de veintiocho enteros con setenta y dos céntimos por ciento.

So dispore también que los que actualmente se encuentran disfrutando los pabellones continuaran en ellos hasta que sean baja por retiro o nuevo destino y cuando orra se hará la adjudicación de esos pabellones, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo sexto.

### Información municipal

La «Gaceta» pública, entre otras, las siguientes disposiciones:

#### Comisión de Fiestas

Nombrando delegado especial del Gobierno para la aplicación de la ley de Defensa de la República de 21 de Octubre de 1931 en las provincias de Cádiz y Sevilla, al gobernador civil de Sevilla don José Alonso Mallol.

Ayer el mediodía se reunió la comisión de Fiestas, presidiendo el señor Fernández Rosillo.

Nombrando director general de Sanidad a don Julio Bejarano y Lozano.

Se adjudicó el concurso para la instalación de iluminaciones en las calles de Menones, Reyes Católicos y plaza del Carmen, a los señores Vellía y Rey.

Disponiendo que el más exótico que se importe a partir del día 21 del corriente mes devengue por derechos de importación seis pesetas con setenta céntimos por quinta métrica.

También se acordó la impresión de los programas de los conciertos que la Orquesta Sinfónica de Madrid dará en el Palacio de Carlos V durante las próximas fiestas del Corpus, así como el arreglo del vestuario de los pájaros que figuren en el desfile.

Disponiendo que el más exótico que se importe a partir del día 21 del corriente mes devengue por derechos de importación seis pesetas con setenta céntimos por quinta métrica.

#### La cuestión del agua

Ayer quedaron dotados de agua en abundancia otros varios barrios públicos del Albaicín, populoso barrio donde se ha sufrido estos días una sequía angustiosa.

Ayer quedaron dotados de agua en abundancia otros varios barrios públicos del Albaicín, populoso barrio donde se ha sufrido estos días una sequía angustiosa.

El ministro de Agricultura hace importantes declaraciones relacionadas con su departamento

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA

Madrid 20.—Ha sido nombrado subsecretario de Agricultura don Darío Marcos, que actualmente desempeña la Dirección general de Minas.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA HACE IMPORTANTES DECLARACIONES

Madrid 20.—El ministro de Agricultura ha hecho unas declaraciones sobre la actual situación del problema agrario español.

Es preciso—ha dicho—racionalizar la economía del campo, pero su realización no es cosa de un día.

Se oponen a ello la libertad anárquica existente y la resistencia a toda disciplina eficaz.

Muchos que protestan ahora no lo hicieron jamás por la agricultura cuando eran dueños del Estado y llegaron a consignar solamente ocho millones de pesetas, lo cual ocurrió en 1923.

Hay el crédito agrícola, sin contar con la Reforma agraria, figura la cifra de cien millones, y con aquella se llega a ciento ochenta millones.

También dice el señor Domingo que el ministro tendrá que dividirse en dos o tres subsecretarías.

Tienen hoy ministerio de Agricultura y lo tienen la Industria y el Comercio, y convendría dar a cada una de estas actividades una subsecretaría o dividirlas en ministerios distintos.

Por nuestra manera de mantenernos en el Poder damos un alto ejemplo.

Las oposiciones, en cambio, no nos dan la solución.

Yo digo a quienes sean Poder mañana, que habrán de agradecerme como somos nosotros hoy e imitarlos.

Nosotros no podemos ser como lo son hoy las oposiciones, y por envidiosos e indignados que estemos con la conducta de las oposiciones tendremos que seguir defendiendo a la República, percatados de las exigencias del país y no les imitemos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA, A CACERES

Madrid 20.—El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, ha salido hoy en automóvil con dirección a Cáceres, donde mañana pronunciará un discurso político.

DECLARACIONES DEL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SANIDAD

Madrid 20.—El nuevo director general de Sanidad, doctor B. Jaraun, ha hecho declaraciones a un redactor de "Heraldo".

Dice que el problema de la prostitución no puede resolverse con una reglamentación, sino que hay que resolverlo con el abolicionismo, ajustándolo a una legislación especial.

EL MINISTRO DE ESTADO APLAZA SU VIAJE A GINEBRA

Madrid 20.—Imperiosas deberes de su cargo han obligado al ministro de Estado a aplazar su viaje a Ginebra.

El señor Zulueta saldrá mañana o a más tardar el lunes.

OPINIONES SOBRE EL MOMENTO POLITICO

Madrid 20.—El diputado don Rodrigo Soriano ha manifestado hoy a los periodistas que todos los diputados federados están en contra del Gobierno.

La señorita Victoria Kent ha de clarar que a su juicio debe concederse una tregua hasta que sean aprobadas las leyes complementarias.

El doctor César Juarros recomienda un Gobierno de tipo nacional, pero sin conglomerados políticos.

EL CAMBIO DE MONEDA

Madrid 20.—En el Centro de Contratación de Moneda las principales cotizaciones han sido al tipo siguiente:

Francos, 46.25.  
Libras esterlinas, 39.85.  
Dólares, 10.30.

Coliseo Olympia

Gran programa de Cine Sonoro  
Hoy DOMINGO 21 de Mayo de 1933  
ULTIMO DIA  
Secciones continuas  
A las 3, 5, 7, 9 y 11

LA MOMIA

Jamás pudo verse en la pantalla nada semejante ni caracterización más formidable.

PRECIOS:  
Butaca de Paflo, 1,25  
Localidad general, 0,70

Mañana, lunes,  
MAMA  
en Español y por CATALINA BARCENA.

Varios individuos realizan un atraco en un tren, apoderándose de varios miles de pesetas

En la huida causaron la muerte a dos empleados e hirieron a dos viajeros

Barcelona 20.—Se tienen noticias de que unos desconocidos han dado un golpe de mano contra los portadores de una fuerte cantidad destinada al pago de jornales.

Han resultado muertos dos empleados e hirieron a dos viajeros.

Nuevos detalles del suceso dan cuenta de que éste ocurrió en la línea de Barcelona a Manresa, a la salida del túnel de Riera Mangoria.

El tren eléctrico circulaba todos los sábados a la misma hora, conduciendo empleados de la Compañía de Ferrocarriles Catalanes, que son portadores de una crecida suma destinada al pago de jornales del personal de las estaciones situadas en el trayecto de Barcelona a Manresa.

Hoy, dichos empleados llevaban 76.000 pesetas en billetes y 4.000 en plata; esta última cantidad en saquitos.

En las proximidades de la salida del túnel, los empleados se vieron sorprendidos con la aparición de tres individuos que debieron subir al tren en la plaza de España, y que armados de pistolas y empleando ademanes de violencia, les convinieron a entregar el dinero de que eran portadores.

La escena fué rápida y, al parecer, mientras dos de los asaltantes se apoderaban de los billetes y metálico, el tercero amenazaba a los viajeros con la pistola, a fin de que no evitasen el atraco.

A la salida del túnel, otros tres individuos, epistados en la trinchera, dispararon sobre el convoy, y el conductor se vió obligado a detener el tren.

Otra versión que circula es la de que un atracador que conocía el funcionamiento de los frenos auto-

máticos paró el tren. Lo que se confirma de una manera auténtica es que el convoy fué tirroteado.

En el momento de detenerse el tren y ya en posesión del dinero, los atracadores abrieron una puerta del cierre automático y se arrojaron a la vía, mientras que los tres que se hallaban en el exterior disparaban guardándoles la retirada.

Uno de los viajeros del coche, llamado Fernando Pueate, de 19 años, empleado de dicha Compañía, trató de salir al paso de los atracadores, siendo alcanzado por algunos de los disparos que hacían los que se hallaban en el exterior. Recibió tan graves heridas, que falleció al poco rato.

El matrimonio formado por María Argemí y Francisca Ruiz, presa de gran pánico, trató de salir del coche en el momento en que hufan los atracadores y también fueron alcanzados por los disparos, resultando con heridas graves y siendo trasladados al Hospital Clínico.

Los tres atracadores del coche se reunieron con los pistoleros y todos juntos marcharon en automóvil, sin ser molestados.

En el tren viajaban tres mozos de escudera, francos de servicio.

DETENCION DE UN ATRACADOR

Barcelona 20.—Hace cinco días, varios individuos entraron en una torre de San Gervasio y, armados de pistolas, atracaron a una inquilina, apoderándose de 3.500 pesetas en dinero y alhajas.

El hecho no fué denunciado por temor a represalias.

Hoy, cuando se hallaba la inquilina en el Juzgado prestando decla-

ración en un asunto pendiente con la propietaria de la torre, vió en los pasillos a uno de los atracadores y requirió a los guardias que prestan servicio en el juzgado, siendo detenido el individuo.

Se llama Silvio Sánchez, y al ser interrogado negó su participación en el hecho, pero la inquilina le reconoció perfectamente, por ser el que le apuntó con la pistola.

MAS DETALLES DE LA ULTIMA HUELGA

Barcelona 20.—Se tienen más detalles del atraco de esta tarde en un convoy de los ferrocarriles catalanes.

Han sido detenidos en San Paudillo dos sujetos llamados José Rubio García y Lucio Ruiz, a quienes se supone autores o partícipes en el hecho.

Ambos sujetos visten elegantemente, ocupándose de la F. A. I., con detalles de la última huelga.

A última hora pasaron las diligencias instruídas por el Juzgado de Hospitalet al de guardia.

En ellas constan las declaraciones del matrimonio que resultó herido y de uno de los empleados, que coinciden con la versión anteriormente dada.

MAS ATRACOS EN BARCELONA

Barcelona 20.—Esta noche, unos individuos atracaron a un chófer y después dieron dos golpes más: uno de ellos en una confitería de la calle de Mallorca.

Resultó herido un muchacho llamado Emilio Lausín.

Espléndido Surtido NEBI VEINTIUNA CLASES de galletas finas. MEDIAS LATAS, PTAS. 5,25 KILO. HALLAZGO DE PETARDOS

ENSEÑANZA NACIONAL

Escuelas Normales

Corridas de escalas.—Clasificados en la Dirección General de la Deuda y clases pasivas los profesores don Vicente Carrillos Guerrero, doña Manuela Torralba Vivó y doña Juana Trujillo Gutiérrez, se ha acordado que de la correspondiente corrida de escalas, de cada una de dichas vacantes, y en su consecuencia que ascendan a los sueldos que se indican y con la antigüedad que también se expresan los siguientes maestros y profesores de escuelas Normales:

Vacante de doña Juana Trujillo Gutiérrez, categoría primera, a 15 mil pesetas, doña Emilia Aragónes, profesora de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Valledolid, a 12.500 pesetas a doña María de los Angeles Morón Márquez, profesora de la Normal de Badajoz, a 12.000 pesetas, doña Dolores Cebrán Fernández, de la de Madrid, a 11.000, doña Aurelia Monllor Pérez, de la de Murcia, a 10.000, doña María del Pinar Barrán, de la de Navarra, a 9.000, doña Andrea Izquierdo Pardo, de la de Burgos, a 8.000, doña Dolores Cabellero Muñoz, de la de Murcia, a 7.000, doña Amparo Gloria Camphuis, de la de Castellón, a 6.000, doña Modesta Gangotxi Urburu, de la de Alava.

Vacante de doña Manuela Torralba Vivó, categoría segunda, a 12.500 pesetas a doña Juana Francisca Pascual, profesora de la Normal de Valencia, a 12.000 pesetas, doña Mercedes Werthe Durán, de la de Toledo, a 11.000 pesetas, doña Luisa Gómez Fernández, de la de Alava, a 10.000 pesetas, doña María Concepción Alfaya López, de la de Segovia, a 9.000 pesetas, doña Carmen García de Castro, de la de Valencia, a 8.000 pesetas, doña Emilia Merino Martín, de la de La Coruña, a 7.000 pesetas, doña Concepción Ramon Amat, de la de Orense, a 6.000 pesetas, doña María del Carmen Gutiérrez Martín, de la de Teruel.

Tanto estos ascensos como los concedidos por jubilación de la señora Trujillo surtirán efectos económicos a partir del 1 de Abril próximo pasado.

Vacante de don Vicente Carrillo Guerrero, categoría tercera, a 12.000 pesetas, don Elio Rodríguez Gallego, profesor numerario de la escuela Normal del Magisterio Primario de Cáceres, a 11.000 pesetas, don Ernesto García Morato Villarubia, de la Normal de Málaga, a 10.000 pesetas, don Francisco Romero Carrasco, de la de Ciudad Real, a 9.000 pesetas, don Jesús Campos Espuch, de la de Logroño, a 8.000 pesetas, don Gonzalo Muñoz Ruiz, de la de Ciudad Real, a 7.000 pesetas, don Jesús Sanz Ponch, de la de Barcelona, a 6.000 pesetas, don Lorenzo Luis Gascón, de la de Santander.

Estos ascensos surtirán efectos económicos a partir del día 9 de Abril próximo pasado, fecha inmediata posterior, a la de jubilación del señor Carrillo.

UNIDADES DE LA ESCUADRA FRANCESA EN CEUTA

Ceuta 20.—A las ocho de la mañana llegaron a este puerto cinco torpederos y cinco submarinos de la escuadra francesa del Mediterráneo. Vienen al mando del contralmirante Román.

Los buques españoles saludaron a los extranjeros con las salvas de ordenanza.

El jefe de la división naval francesa cumplimentó a las autoridades.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

COMPANIA DE COMEDIA  
Quintero - Labra  
Hoy a 2 pías. BUT-CA  
Mañana, a 1,25

Hoy Domingo 21 de Mayo de 1933  
Funciones TARDE Y NOCHE  
Por la tarde, a las 6 y 1/2  
La divertida comedia en tres actos, original de A. Paso, titulada  
Las victimas de Chevalier  
Gran éxito de risa

Por la noche, a las 10 y 1/2  
EXITO, EXITO, EXITO  
La comedia en tres actos, original de Paso y Abati, titulada  
EL ORGULLO DE ALBACETE  
Creación de JOSE M. LABRA

PRECIOS  
Butaca, 2 pías. Gal., 0,50

Mañana, a 1,25 butaca,  
El Verdugo de Sevilla

José Sánchez Jofré

Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta

Profesor auxiliar de la especialidad de la Facultad de Medicina  
GRAN VÍA, 18, 1.º

De once a una y de tres a cinco  
Teléfono 212

UN DIPUTADO A CORTES ES APALREADO CUANDO DISCUTIA SOBRE EL PARO OBRERO

Badajoz 20.—A consecuencia del paro obrero, un grupo de obreros pertenecientes al Sindicato Campesino, discutía estacionado en la plaza de la República.

El diputado a Cortes y presidente de la Casa del Pueblo, D. Francisco Márquez, inopinadamente recibió un estacazo en la cabeza.

Verlos obreros se echaron encima del agresor, acudiendo fuerza pública, que disparó al aire, emprendiendo a culatazos con los grupos, que se dispersaron.

Fue detenido Justo Tercero, autor del estacazo. Se le encontraron folletos comunistas.

También resultó herido menor grave en la cabeza Narciso Vázquez

Autobuses a MALAGA Empresa Granadina

Desde el día 15 ha quedado establecido el servicio

DIARIO DOBLE entre GRANADA y MALAGA

Salidas de ambas capitales a las 8,15 de la mañana y 5 de la tarde.

Oficinas: Sierpe Alta, 2.-Frente a CORREOS. Teléfono 1268

Coches de gran turismo

Un comandante, complicado en los sucesos de Agosto del pasado año, burla la vigilancia y se fuga

Sevilla 20.—Se ha comprobado la fuga de la prisión en que permanecía el comandante de Aviación Martín Prat, preso con otros militares detenidos en los pabellones de la plaza de España con motivo de la intentona del 10 de Agosto.

El fugado y sus compañeros de prisión iban a salir para la Cárcel de Madrid de un día a otro.

La fuga se advirtió poco después de las diez de la noche, cuando se efectuó la requisa reglamentaria.

La brigada social realiza pesquisas para capturarle, teniendo la firme creencia de que no ha podido salir de Sevilla.

Al abonar la multa que se le impuso, ha sido puesto en libertad el ex conde de la Jarosa

Ayer tarde fué puesto en libertad el ex conde de la Jarosa, por haber satisfecho la multa de 250 pesetas que tenía impuesta.

Detenidos libertados

Barcelona 20.—El gobernador civil dijo a los periodistas que habían sido libertados en la semana que hoy termina unos cien detenidos con motivo de los sucesos pasados y que han permanecido hasta ahora a bordo del «Manuel Arús».

MARTINI & ROSSI. El que exige MARTINI & ROSSI Saborea mejor vermouth. Paga lo mismo. Y encuentra con frecuencia monedas de ORO y PLATA. El que no exige MARTINI & ROSSI No gusta la primera marca. Paga lo mismo. Y jamás encontrará moneda regalo.

INFORMACION DE PROVINCIAS Un individuo desconocido da muerte al secretario de la Agrupación patronal de Sevilla denominada la F. E. D. A.

LOS PRESUNTOS ATRACADORES DE LA SUCURSAL DEL BANCO DE LIRIA

Valencia 20.—La Guardia civil, por orden del gobernador, ha mantenido durante la noche pasado servicio permanente para averiguar el paradero de los atracadores de la sucursal del Banco de Vizcaya en Liria.

De madrugada y en las inmediaciones de Moncada, la fuerza pública se tiró con algunos individuos, hasta lograr detener a Luis Ferrer, ocupándole una pistola y cuatro cargadores, y a Vicente Segura.

Estos individuos había sido libertados hace dos días, siendo uno presidente de un Sindicato de la F. A. I. y el otro del Sindicato de Albañiles de Moncada.

UN INDIVIDUO DA MUERTE AL SECRETARIO DE LA ORGANIZACION PATRONAL DE SEVILLA, DENOMINADA LA F. E. D. A.

Sevilla 20.—A las cinco y media de la tarde, cuando se disponía a regresar al interior de la ciudad don Pedro Caravaca, secretario de la F. E. D. A., al pasar por la calle de Recaredo, ocupando un coche de caballeros, le salió al encuentro un individuo, que a bofetazo le disparó repetidas veces.

El cocheró logró dar un fustazo al sujeto; pero al notar que el señor Caravaca se hallaba herido, se dirigió rápidamente a la Casa de Socorro del Prado.

Cuando se intentó prestar auxilio al herido, éste había fallecido.

El señor Caravaca fué hace varios días a Madrid con los comisionados que visitaron al jefe del Gobierno para pedir que pusiera término a la situación de Sevilla.

UN TERREMOTO

Tortosa 20.—El Observatorio del Ebro ha registrado un violento terremoto, cuyo epicentro dista 5.010 kilómetros.

LOS HUERTANOS SE OPONEN A LA EXPORTACION DE PATATA

Valencia 20.—Los huertanos se oponen a la exportación de patata blanca.

Tres mil manifestantes de Alboraya han llegado a Valencia.

En toda aquella zona donde reina gran excitación se han situado fuerzas de Asalto.

ACCIDENTE DE AVIACION

Vitoria 20.—El piloto aviador don Luis San Vicente, que lleva varios meses en ésta, ha sufrido en las cercanías de Macheres una importante avería cuando pilotaba una avioneta de su propiedad.

Se salvó milagrosamente, pues hallándose el aparato en el aire se incendió, arrojándose a tierra el señor San Vicente.

A propósito del suceso, se recuerda que el día anterior había salido de Vitoria, llevando como pasajero al diputado don José Luis Ortol.

Este, a pesar de las advertencias del piloto, por haber anochecido, quiso aterrizar cerca de Haro.

El señor Ortol salió en automóvil para Madrid.

La Guardia civil no permite acercarse a nadie a la avioneta en el lugar del aterrizaje y ha puesto el hecho en conocimiento de la autoridad.

EL NUEVO GOBERNADOR DE HUESCA

Huesca 20.—Ha llegado el nuevo gobernador de esta provincia don Pedro Masa, acompañado por el gobernador de Zaragoza y el director general de Correos señor Ocón.

Se les dispuso un gran recibimiento, en el que tomaron parte las autoridades, comisiones, corporaciones y numeroso público.

Por la noche fué obsequiado con una cena.

El nuevo gobernador ha sido cumplimentado por los cuerpos de Correos y Telégrafos.

ASALTO A UNA FINCA

Ferrol 20.—Varios individuos asaltaron la finca del general de Ingenieros de la Armada don Alfredo Cal.

Los asaltantes recibieron a tiros al vecindario, teniendo que acudir la Guardia civil, que detuvo a uno de ellos.

AVIADORES HERIDOS

Zaragoza 20.—Esta tarde, cuando se celebraba una fiesta de aviación, se desencadenó una formidable tormenta, obligando a aterrizar a los aparatos.

Uno de ellos copotó, resultando herido uno de los ocupantes.

Otro aparato ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Lithinés del Dr Gustin. CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

NUEVO PRESIDENTE DE LA PROVINCIA PRUSIANA

Berlin 20.—El príncipe Felipe de Hesse, esposo de la princesa Mafalda, hija de los reyes de Italia, ha sido nombrado presidente de la provincia prusiana.

LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Pekín 20.—La ciudad de M. U. ha cedido en poder de los japoneses, después de 24 horas de duro combate, que ha ocasionado grandes pérdidas.

Los chinos asquearon la ciudad antes de evascularla.

Lea nuestra edición de la tarde

PERDIDA

de dos libretas, desde la carretera del Fargue a Granada. Se le gratificará a quien las entregue en Gran Vía, 17, por correo, o en la portería de este periódico. Agradecemos así lo hagan por tener las libretas apuntes de gran interés.

Salón Nacional

Hoy Domingo 21 de Mayo de 1933

Secciones a las 2, 3, 5, 7, 9, 11 y 12

Ultimo día que se proyecta la colosal y magnífica superproducción de la Casa Nero Film, de Berlín.

ATLANTIDA

Según la famosa novela del gran PIERRE BENOIT

La más sublime composición de ANTINEA

Interpretación de la escultural estrella BRIGITTE HELM

FIN DE FIESTA EXTRAORDINARIA con la chispeante película de gran comedia

CAMARADOS A BORDO

PRECIOS  
Butaca, 1 peseta. Antiteatro, 25 cts.

Mañana, lunes, estreno de la divertida comedia EL HIJO DEL MILAGRO, creación del formidable cómic ARMAND BERNARD (el de la «Taqui-Meca») y de la guapísima estrella BLANCHE MONTEL

BUTACA, 60 céntimos



HERNIADOS DE POLITICA

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas...

Partido republicano democrático federal. En Asamblea general celebrada recientemente por este Comité...

EN EL GOBIERNO CIVIL

Visitas y comisiones. Una circular sobre el partido de hoy

En el Gobierno civil estuvieron las siguientes comisiones: Don Mariano Vázquez García...

Además, dijo el señor Escudero que está dispuesto a hacer efectivas las multas que se impongan...

Los alcaldes de Cacia y Turro visitaron al señor Escudero para protestar de la detención...

El distrito ideal, en su número del día 25 del pasado Abril, publicó una correspondencia de Maracena...

La detención está fundada en que dicho sujeto labra su cortijo con obreros del Turro...

El alcalde de Alhama también se entrevistó con el gobernador para tratar del mismo asunto...

El alcalde de Alhama también se entrevistó con el gobernador para tratar del mismo asunto...

El alcalde de Maracena mandó abrir una información sobre lo ocurrido...

Una comisión de Beas de Granada se entrevistó con el gobernador para hablarle de la detención...

En la madrugada del 7 del corriente desapareció de su domicilio, Plaza de la República...

Una comisión de Beas de Granada se entrevistó con el gobernador para hablarle de la detención...

Se practican gestiones para averiguar el paradero del desesperado anciano.

Aiglon Auto-Oil es el preferido por todos los buenos garajistas

SUCESOS EN LA PROVINCIA

La Guardia civil de Gor ha denunciado a Daniel Calderón Vico, por hurto de tejas.

Por desobediencia al alcalde de Santefé en asuntos de trabajo, y de su orden, ha detenido aquella Guardia civil a los vecinos José Mirón Manuel Moreno...

En la madrugada del 7 del corriente desapareció de su domicilio, Plaza de la República, de Orce, el vecino Sebastián Robles Martínez...

Se practican gestiones para averiguar el paradero del desesperado anciano.

¡¡SU JUVENTUD PELIGRA!!

Sálvese Vd. Del Naufragio De La Vejez



Dedique Unos Segundos A Su Cutis Para Que Sea Eternamente Joven Y Hermoso.

Antes de que el espejo le retrate más vieja de lo que Vd. quisiera...

Por la Noche. Antes de acostarse, aplíquese la CREMA 'RISLER' DE NOCHE...

Por la Mañana. Una aplicación de la CREMA 'RISLER' DE DIA...

ENSAYE VD. ESTE TRATAMIENTO DE BELLEZA GRATIS. NO GASTE DINERO.

OIGA NUESTRAS EMISIONES POR RADIO

Los martes 9:05 noche por Estación E. A. J. 1 Radio Barcelona...

THE RISLER MANUFACTURING Co. - New York, Paris, London.

El ministro de Justicia, de viaje

Madrid 20. - El ministro de Justicia ha marchado a Cáceres y Valencia...

PROTESTAS CONTRA LA OBSTRUCCION

La sociedad obrera 'La Redención', de Láchar, ha enviado al presidente del Consejo de ministros...

'Sociedad obrera 'La Redención', de Láchar (Granada), protesta energicamente obstrucción parlamentaria...

'Sociedad obrera socialista 'Progreso y orden', de Santa Cruz del Comercio (Granada)...

'Sociedad obrera 'Libertad', de Guanchos, protesta energicamente obstrucción planteada por minorías...

La sociedad obrera de la Tierra 'La Armonía', de Huévar Tajar, envía los siguientes telegramas...

MONO-XUAL

Contra la impotencia o vejez prematura. HOMBRES DEBILES: Ya no hay que pensar en operaciones cruentas...

SE ADMITEN ESQUELAS MORTUORIAS PARA ESTE DIARIO HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

GRATIS HOY MISMO pida Vd. a EL BARATO de Barcelona su interesante catálogo general que recibirá gratis y sin ningun compromiso.

RECOMENDADA COMO LO MÁS EFICAZ PARA PREVENIR Y CURAR EL GANADO LANAR, CABRIO, VACUNO Y CERDA...

Recauchutados 'BADALS'

Funeraria de Victoriano Moral. Nuevo Servicio de Autos Fúnebres. LOS CUALES NO PAGAN ARBITRIOS...

Los mejores neumáticos de ocasión siempre nuevos, precios baratísimos...

Ingenieros! Arquitectos! Contratistas! Maestros de obras! Delineantes!

OZALID. En el estudio de Reproducciones. JOSE OCAÑA PIÑAR. - Gran Capitán, 16 GRANADA

CARTEROS URBANOS

Próximas oposiciones. Ingreso 3.000 pesetas. Con la creación nuevos servicios y Auxiliares ofrece brillante porvenir.

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados APARATOS C. A. BOER...

ALANIS, 28 de Febrero de 1933. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 38 Barcelona...

CADIZ a 1.º de Febrero de 1933. Sr. don C. A. BOER, ORTOPEDICO, Pelayo, 38 Barcelona...

HERNIADO: No pierda Vd. el tiempo amarga Vd. su vida y la expona a todo momento...

ALMERIA, viernes 26 Mayo, HOTEL SIMON GUADIX, sábado 27 Mayo, FONDA EL COMERCIO.

VENDESE camioneta Chevrolet, 4 cilindros, buen estado, 1.500 pesetas mínimo...

Subió el Oro. Monedas de 5 duros oro, las pago de 55 a 60 pesetas...

RENAULT. Se vende coche cerrado, 4 asientos. San Antón, 39. Cochera.

Gran Realización de Calzado por fin de Temporada a mitad de su precio

VISITE este establecimiento, donde encontrará bonitos modelos de surtidos a precios nunca vistos.

FIJESE en nuestros escaparates núms. 3, 4, 5 y 6, donde podrá convencerse de nuestra verdadera REALIZACION

PALACIO DEL CALZADO. -- PRINCIPE, 7 y 9. -- GRANADA

- LAS OCASIONES - Fábrica de Géneros de Punto

Medias SEDA MATE, última novedad, malla finísima, desde pesetas 2,95. Unica casa especializada en partidas de saldo y gangas a precios de regalo

CUPON-REGALO

Presentando este cupón tendrá un descuento del 5 por 100 en todas las compras al contado durante el mes de Mayo.

Palacio del Calzado PRINCIPE, 7 y 9